

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Павлова Михаила Юрьевича «Воспроизводство человеческого потенциала в условиях креативной экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 - Экономическая теория

Проблема теоретико-экономического исследования человеческого потенциала становится особенно актуальной в XXI веке, когда экономика переживает глубокие качественные изменения, обусловленные в определяющей степени технологическим прогрессом – с одной стороны, и усложнением глобальных социальных, экономических и иных проблем человечества – с другой.

Повышение роли творческого труда и формирование массового креативного класса обуславливает акцент на воспроизводстве человеческого потенциала, во-первых, как ключевой цели экономического развития, во-вторых, как важнейшем ресурсе экономического прогресса. Все это делает тему докторской диссертации М.Ю. Павлова актуальной в теоретическом и практическом отношении.

В работе внимание фокусируется на фундаментальной проблеме современного этапа развития, осмысление которой и, тем более, выработка подходов к ее решению требует анализа как обширного теоретического материала, так и разнообразных общественных практик и, судя по автореферату, такая работа была автором проделана. Так, текст автореферата говорит о глубокой проработке большого количества источников, имеющих отношение к экономической теории, но также сопряженных с проблематикой, которой занимаются иные отрасли экономической науки, а также социальная философия, социология и др. Представляется, что подобный междисциплинарный характер работы лишь усиливает ее экономико-теоретическое содержание.

Среди полученных автором новых научных результатов следует отметить:

- во-первых, характеристику производственного процесса применительно к воспроизводству человеческого потенциала, имеющего значимые особенности в условиях креативной экономики; эта специфика достаточно полно и системно раскрыта в автореферате;

- во-вторых, систематизацию типов воспроизводства, позволяющую, в том числе, предложить практические рекомендации по развитию интенсивного типа расширенного воспроизводства человеческого потенциала, обусловленного особенностями креативной экономики;

- в-третьих, раскрытие, на основе сравнительного анализа репродуктивной и творческой деятельности, специфики креативного труда, причем она раскрыта в экономико-теоретическом плане, выделен воспроизводственный аспект этой специфики.

В работе также даны практические рекомендации по развитию человеческого потенциала, и следует специально отметить, что автор справедливо подчеркивает необходимость обеспечения общедоступности базовых социальных благ и ресурсов развития как условия для массового прогресса творческих возможностей людей. Такой акцент и его исчерпывающая аргументация являются одним из важнейших практических результатов работы.

Исследование столь сложной проблематики, отражением чего являются серьезные дискуссии в теоретико-экономической литературе, не может не вызывать большого количества вопросов, приглашать к полемике. В частности, насколько оправданно рассмотрение креативного потенциала и его воспроизводства вне связи с конкретными отраслями, в которых осуществляется это воспроизводство. Между тем, в каждой из отраслей социальной сферы, призванных служить массовому воспроизводству креативного потенциала, имеются свои значимые особенности, и то, что касается, например, сферы образования, не всегда в полной мере относится к сфере культуры и другим сферам, где протекают воспроизводственные процессы. То, что диссертация в целом имеет теоретико-экономический характер и в меньшей степени опирается на конкретные исследования областей, отвечающих за воспроизводство креативного потенциала, не является недостатком для работы, подготовленной в рамках специальности 5.2.1 – «Экономическая теория», но в будущем автору стоит обратить больше внимания на работы на стыке экономической науки и социологии, в которых развитие человеческого потенциала исследуется в конкретных социальных отраслях.

Сделанное замечание не снижает общей высокой оценки диссертации. Автореферат отвечает требованиям, установленным Московским



государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание автореферата соответствует специальности 5.2.1 – «Экономическая теория» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, и оформлен согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

На основе автореферата диссертации можно сделать вывод о том, что Павлов Михаил Юрьевич заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория».

Александрова Ольга Аркадьевна,  
доктор экономических наук,  
заместитель директора по научной работе  
Института социально-экономических  
проблем народонаселения имени Н.М. Римашевской  
- обособленного подразделения Федерального  
научно-исследовательского социологического центра  
Российской академии наук,  
профессор департамента социологии  
факультета социальных наук и массовых коммуникаций  
Финансового университета  
при Правительстве Российской Федерации

31/05/2023